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творчості, демонстрацію особистого прикладу ощадливого ставлення до 

матеріалів, організацію групових проєктів та інших активностей із 

використанням вторинних ресурсів, розвиток екологічного мислення через 

інтеграцію творчих занять із природознавством.  

Проблема формування культури споживання у дітей старшого 

дошкільного віку є важливим аспектом виховання, який можна ефективно 

реалізовувати через образотворчу діяльність. Педагоги та батьки повинні 

створювати умови для розвитку екологічної свідомості дітей, залучати їх до 

художньої діяльності, що сприятиме формуванню відповідальних і творчих 

особистостей, які з повагою ставляться до навколишнього світу. 

Література: 
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32 с. 
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Проблема корекції дрібної моторики у дітей дошкільного віку з 

дизартрією є надзвичайно актуальною, адже своєчасне й цілеспрямоване 

втручання забезпечує успішний мовленнєвий, психічний та особистісний 

розвиток дитини. Розвиток рухів пальців тісно пов’язаний із формуванням 

мовлення. У дітей із дизартрією спостерігається порушення як 

артикуляційної, так і загальної моторики, що ускладнює процес оволодіння 

звуковимовою, лексико-граматичною будовою мови та зв’язним мовленням. 



187 

 

Розвинена дрібна моторика сприяє активізації мовленнєвих центрів кори 

головного мозку, тому систематична корекційна робота у цьому напрямі має 

безпосередній вплив на успішність мовленнєвого розвитку. У дошкільному 

віці саме через ігрову та практичну діяльність можливо ефективно 

формувати точні й координовані рухи рук, що позитивно впливає не лише на 

мовлення, а й на пізнавальну активність і підготовку дитини до письма. 

Проблемі вивчення специфіки дрібної моторики в дітей старшого 

дошкільного віку з дизартрією присвячені роботи В. Андросової, 

Н. Березенко, О. Боряк, І. Брушневської, А. Бутенко, Н. Гаврилової, 

В. Галущенко, А. Голуб, Е. Данілавічютє, Л. Дідкової, Д. Завітренко, 

В. Кондратенко, С. Коноплястої, А. Кравченко, І. Мартиненко, Л. Мороз, 

Ю. Рібцун, Є. Соботович, Н. Туренко, М. Шеремет.  

Як вказує Є. Соботович, дизартрія – це порушення мовленнєвого 

розвитку, яке виникає внаслідок ураження центральної або периферичної 

нервової системи. Основною особливістю цього розладу є труднощі у вимові 

звуків, що пов’язані з порушенням роботи м’язів, які беруть участь у 

мовленні – язика, губ, піднебіння та щелепи [5]. 

С. Конопляста та А. Синиця відзначають, що в дітей із дизартрією 

спостерігається недостатня рухливість артикуляційного апарату, неточність і 

сповільненість рухів, що робить мовлення невиразним і малозрозумілим для 

оточення. Також у них часто порушується дихання, темп, ритм і інтонація 

мовлення [3]. 

Це порушення негативно впливає не лише на звуковимову, а й на 

розвиток лексико-граматичної будови мови, фонематичного слуху та 

комунікативних навичок. Через це у дітей із дизартрією можуть 

спостерігатися труднощі у спілкуванні, навчанні та соціальній адаптації [5]. 

За словами Н. Диль-Костіної, корекція дрібної моторики у дітей 

дошкільного віку з дизартрією за допомогою інноваційних логопедичних 

технологій ґрунтується на використанні сучасних педагогічних підходів, 

сенсорних матеріалів та розвивальних ігор, які стимулюють мовленнєво-

рухову активність дитини і без застосування електронних пристроїв. Такий 

підхід сприяє гармонійному поєднанню рухової, емоційної та когнітивної 

сфер розвитку [1]. 

Корекція дрібної моторики у дітей дошкільного віку з дизартрією за 

допомогою інноваційних логопедичних технологій спрямована на поєднання 

розвитку рухових навичок із активізацією мовленнєвої діяльності через 

сучасні цифрові та інтерактивні засоби. На думку Л. Мороз, такий підхід 

робить заняття більш захопливими, ефективними й індивідуально 

орієнтованими. Ефективним є також застосування сенсорних панелей і 

мультимедійних дошок, які дозволяють виконувати пальчикові ігри, 

малювання пальцем по екрану або маніпулювання об’єктами у віртуальному 

просторі. Такі вправи активізують дрібну моторику, розвивають просторове 

мислення й водночас стимулюють мовленнєву активність [4]. 
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Однією з особливостей цієї роботи є використання кінезіологічних вправ 

– спеціальних рухових дій, які активізують роботу обох півкуль мозку. 

Наприклад, вправи «кільце», «вухо-ніс», «дзеркальне малювання» 

допомагають покращити координацію рук, розвинути увагу й мовленнєву 

активність [4]. 

Важливим напрямом є пісочна терапія. Робота з піском стимулює 

тактильні відчуття, розслаблює м’язи рук і пальців, розвиває точність рухів і 

дрібну моторику. Під час таких занять логопед може супроводжувати дії 

дитини мовленнєвими інструкціями чи віршованими текстами, що одночасно 

тренує мовлення. 

Д. Завітренко, Н. Березенко та А. Бутенко не менш ефективною 

вважають ароматерапію з елементами сенсорної інтеграції – використання 

ароматизованих мас, круп, глини або солоного тіста для ліплення. Такі 

матеріали поєднують розвиток моторики, сенсорики та емоційної сфери, 

сприяють зняттю напруження у дітей із дизартрією [2]. 

Серед сучасних нецифрових інновацій варто, на думку Н. Диль-Костіної, 

виділити су-джок терапію – стимулювання біологічно активних точок на 

долонях і пальцях за допомогою спеціальних масажних кульок, кілець або 

гумових їжачків. Ця методика покращує кровообіг, рухливість пальців і 

позитивно впливає на мовленнєві центри мозку [1]. 

Як стверджує Л. Мороз, також широко застосовуються ігрові технології 

з дрібними предметами, такими як конструктори, мозаїки, шнурівки, 

застібки, кнопки, ґудзики та прищіпки. Вони допомагають розвивати 

точність і силу рухів, зорово-рухову координацію та самостійність дитини 

[4]. 

Таким чином дизартрія є складним мовленнєвим розладом, який 

потребує системної корекційної роботи, спрямованої на розвиток 

артикуляційної моторики, мовленнєвого дихання та формування правильної 

звуковимови. 

Отже, інноваційні технології у корекції дрібної моторики дітей із 

дизартрією передбачають поєднання сенсорних, моторних і логопедичних 

методик, що створюють природне, різноманітне й ефективне середовище для 

розвитку мовлення та рухових навичок дитини. Використання інноваційних 

логопедичних технологій у корекції дрібної моторики дітей із дизартрією дає 

змогу створити сучасне, інтерактивне та емоційно привабливе середовище, у 

якому розвиток рухових і мовленнєвих навичок відбувається природно, 

активно й результативно. 
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Сучасна система освіти потребує застосування психологічних методик, 

орієнтованих на особистість дитини та спрямованих на реалізацію державних 

вимог щодо всебічного розвитку дошкільників. Ця концепція відображена в 

теорії вільного виховання, яка акцентує увагу на створенні емоційно 

комфортного середовища та забезпеченні індивідуального підходу до кожної 

дитини з повагою до її почуттів, переживань і потреб. 

Фізичне виховання має особливе значення для дітей із затримкою 

психічного розвитку (ЗПР), адже показники рухової активності дозволяють 

оцінити фізичний стан та визначити потребу в корекційних заходах. 

Регулярні вправи сприяють витривалості, зміцненню здоров’я, розвитку 

фізичних якостей та оптимізації фізіологічних функцій, допомагаючи дітям 

адаптуватися до середовища й підвищувати рівень загального розвитку. Як 

зазначають Е. Вільчковський [1] та М. Дворник [2], фізичні навантаження є 

ключовим чинником формування здорового способу життя, а їхній вплив на 

центральну нервову систему забезпечує розвиток уваги, пам’яті та загальної 

працездатності. 

Фізична активність виконує не лише оздоровчу, а й психолого-

педагогічну функцію. Вона допомагає дітям із ЗПР контролювати емоції, 

долати стрес і швидше відновлюватися після психоемоційного напруження. 

Н. Пахальчук, О. Мируха та Н. Романенко [3] доводять, що заняття фізичною 

культурою створюють емоційно сприятливе середовище, де діти можуть 

безпечно виражати свої емоції, працювати в команді та формувати навички 

соціальної взаємодії. Вправи з елементами релаксації, такі як дитяча йога чи 

дихальні техніки, знижують тривожність і покращують самоконтроль. 
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